# 上海持续加强海域使用管理

## 2023年"世界海洋日暨全国海洋宣传日"主场活动举行

本报讯 昨天是第十五个"世 界海洋日"和第十六个"全国海洋 宣传日" 今年我国确定的"世界 海洋日暨全国海洋宣传日"活动主 题为"保护海洋生态系统人与自然 和谐共生";上海确定的活动主题 为"奋楫争先经略海洋"。昨天, 由上海市水务局 (上海市海洋局)、 上海市奉贤区人民政府共同主办的 上海市 2023 年"世界海洋日暨全 国海洋宣传日"主场活动、上海海 洋论坛在奉贤顺利举行。当日下 午,由上海市水务局 (上海市海洋 局) 主办的"保护海洋生态系统人 与自然和谐共生"增殖放流活动在 上海临港滨海海洋生态保护修复项 目区域内顺利举行。

主场活动向社会展示了上海建 设现代海洋城市的愿景蓝图,正式 发布了2022年上海市海洋经济统计 公报和上海市海域使用管理公报,

市委、上海交通大学分别签署了战 略合作框架协议,上海交通大学启 "大海洋出版工程",上海市第 二批海洋意识教育基地正式授牌成 立,10支上海市建设现代海洋城市 青年志愿服务队成功组建。同日上 午,以"向海图强、加快建设现代海 洋城市"为主题的2023上海海洋论 坛也成功举办, 论坛围绕现代海洋 城市建设、蓝色经济综合体、海洋生 杰修复等方面作了主题报告。

《2022年上海市海洋经济统 计公报》显示,2022年,上海市 实现海洋生产总值 9792.4 亿元, 同比名义增长 1.8%, 占当年全市 生产总值的 21.9%, 占当年全国海 洋牛产总值的 10.3%。

《2022 年上海市海域使用管 理公报》显示, 2022年, 本市持 续加强海域使用管理, 完善相关管 理制度。上海市人民政府批复同意 上海市海岸线修测成果; 根据自然



6月8日, "保护海洋生态系统人与自然和谐共生" 上海临港滨海海洋生态保护修复项目区域内举行

记者 夏天 摄

资源部办公厅、水利部办公厅《加 强长江河口海域重叠区域管理工作 指导意见》要求,逐步构建"依法 有序、权责一致、分工合理、运行 高效"的重叠区域管理机制。

"本次增殖放流区域在上海临 港滨海海洋生态保护修复项目区域 内。该项目 2022 年 7 月开工, 计 划在今年9月底完工,主要任务是 开展互花米草治理、本土盐沼植被 恢复,同时开展消浪坝修复、人工鱼 礁、牡蛎礁构建, 计划分批次投放总 量约40吨的底栖生物,包括在水上 已建成牡蛎礁体内投放约 1.3 亿个牡 蛎苗和 4.6 万个成体牡蛎。活动当天 投放斑尾刺虾虎鱼、金钱鱼、暗纹东 方鲀等水生鱼类1万余尾,缢蛏、青 蛤、沙蚕等底栖生物600千克。通过 投放本地鱼类和底栖生物,起到弥补 海洋工程建设对海洋生物资源影响的 作用,同时,又可以进一步优化区域 生态系统结构和功能,提高生物多样 性。"中交上航局临港滨海海洋生态 修复项目经理基凯说。

此外,在"世界海洋日暨全国海 洋宣传日"期间,本市有关部门将开 展"携手看海去"2023年"世界海 上海青少年海洋知识传播行 动、青年绿色营生态研学活动、海洋 增殖放流、普法宣传、净滩公益、云 课堂等系列宣传活动,持续广泛营造 市民关心海洋、认知海洋、经略海洋 的良好氛围。

### 树立维权意识 防范电信诈骗

"金融知识万里行"消费者权益保护宣传活动走进居民区



□记者

本报讯 为深入学习宣传贯彻 党的二十大精神、推动主题教育走 深走实取得实效,落实"以人民为 中心"的服务理念,6月7日上 午, 农行上海市分行运营管理部及 徐汇支行、徐家汇街道新时代文明 实践分中心、上海法治报社等联合 开展"金融知识万里行"消费者权 益保护宣传活动。 "群众在哪里 文明实践就延伸到哪里",本次文 明实践活动在徐家汇街道乐山六七 村居民区新时代文明实践站开展, 近 50 名社区群众积极参与。

活动中, 主办方以案例分享、 微视频等生动形式, 向现场居民 普及金融消费者八项基本权利及

《个人信息保护法》基础知识,开展 防范电信诈骗安全提示,帮助居民 提高风险防范能力。此外,活动通 过介绍日常生活中常见的侵害老年 消费者权益的案例, 引导居民树立 合法维权意识。最后,农行工作人 员与徐家汇街道司法所等工作人员 为百姓现场答疑解惑,并就财产继 承问题进行详细讲述。本次活动得 到了社区居民的一致好评。

本次活动是四家单位联手深入开 "一老一少一新"消保宣教活动的 一次积极实践。主办方将以此为契 机,继续以文明实践行动落实群众路 线,以群众喜闻乐见、通俗易懂的方 式开展宣传教育,满足群众多元需 求, 为区域百姓办实事、解难题, 持 续提升群众的安全感获得感幸福感。

#### 上海高院昨发布工作意见

# 为建设现代海洋城市提供司法保障

本报讯 昨天是世界海洋 记者获悉,上海市高级人民 法院近日结合上海法院工作实 际,印发《上海市高级人民法院 关于为加快建设现代海洋城市提 供司法服务和保障的工作意见》 (以下简称《意见》)。根据《意 见》,上海法院将加强旅游消费 领域纠纷解决,探索构建邮轮旅 游消费者群体性争议解决机制。

加快建设现代海洋城市是深 人贯彻落实习近平总书记关于海 洋发展系列重要论述, 在构建新 发展格局、实施海洋强国战略中 发挥上海"中心节点"和"战略 链接"作用的重大部署,是服务 强化"四大功能"、深化"五个 中心"建设的重要承载,对提升 上海城市能级,推动上海建成具

有世界影响力的社会主义现代化国 际大都市具有重要意义。上海市高 级人民法院结合上海法院工作实 际,针对性地制定了《意见》。

据介绍,《意见》从全市法院 工作出发,着重突出海洋司法特点 规律, 务求司法服务保障的需求与 供给精准匹配。在对接司法需求方 面,以全面对标《上海市海洋"十 四五"规划》和市委市政府关于上 海加快建设现代海洋城市的方案确 定的目标、任务为导向, 围绕海洋 经济、海洋科技、海洋生态、海洋 文化和海洋治理五大方面,立足审 判职能作用发挥,梳理形成涵盖了 各审判专业领域的具体任务。在增 强司法供给方面,针对性地提升服 务保障海洋城市的司法体系和能力 现代化水平,以上海法院工作现代 化为驱动,从司法资源配置、纠纷 解决机制、数字改革赋能、法治文

化传播、参与公共治理等方面抓住 对海洋城市建设具有助推作用的结 合点和着力点。

《意见》还加强旅游消费领域 纠纷解决,推动塑造高品质海洋文 化生活。依法保护旅游消费者合法 权益,更好回应滨海游、海岛游、海 上观光游和海洋、海岛特色餐饮, 贴 物、体育运动休闲产业发展和人民 群众对高品质生活向往的现实需 针对邮轮、游艇、游船"三游"经 济特点,探索构建邮轮旅游消费者 群体性争议解决机制,深入研究游 艇及游艇码头租赁、管理、服务合同 纠纷司法裁判规则, 加强对自然灾 害、通航管制、公共卫生事件等背景 下涉海旅游纠纷司法应对,保障海 洋旅游业健康发展。加强对展会、赛 事类纠纷处理的司法研究,创新完 善管辖机制和专项司法保障机制, 促进展会经济、赛事经济加快增长。

# 外卖包装收费规则有待细化

消保委呼吁, 把外卖包装的选择权交给消费者

□法治报记者 夏天 实习生 陈科扬 法治报通讯员 翁羽霄

外卖包装费达两位数,实际 只用了两个塑料盒; 同一家店在 不同平台,外卖包装费竟然不同 ……折期,外卖包装相关问题引 发社会关注,上海市消保委针对 外卖包装问题,专门联合上海七 方律师事务所进行了专题研究。

据悉,不得主动无偿向消费 者提供一次性塑料餐具的"禁限 塑令"规定出台后,使得外卖包 装问题无法通过有效的市场竞争 来实现价格和资源配置的合理 化, 因此上海市消保委需要代表 消费者介入博弈,推动构建良好 消费关系。从专题调研结果来 看,不同商户的外卖包装费收取 确实存在很大的差异,这些差异 既有公平性问题,又有合理性问 题, 其根本原因是外卖包装具体

收费规则的缺失,并造成了包装

多次收费,不同平台不同价等问

产生这类痛点问题的原因是, 关于外卖包装目前只有收费的理由 而没有收费的详细规则。上海市消 保委认为无论是通过立法立规还是 平台发布指引等方式,都应该制定 出更为细化的外卖包装收取规则, 将外卖包装物的名称、材质、规 格、单价、不同品类食物的打包方 式、包装费的收取规则等关键内容 予以规范。

《外卖业包装塑料环境影响及 回收循环研究报告(2021)》显示: 自 2015 年起,中国外卖行业开始 出现爆发性增长, 进而导致塑料包 装消耗 (废弃) 量从 2015 年的 5.7 万吨增长到 2020 年的 57.4 万吨, 5年间增长为原来的10倍。因此, 如何在外卖包装方面反对浪费、促 进环保节约这一问题值得关注。

外卖包装因其适用场景不同 品类繁多。外卖包装物的选择需要 符合食物的特性, 例如包子、

等面食需要良好透气性的包装,而 馄饨、汤面、汤粉类则需要固液分 离式的包装,因外卖配送的距离还 涉及到保温、保冷的问题,不同的 食物需要选择不同品类的包装物。 因此, 要想制定出统一的外卖包装 规则会有很大的难度。

目前在外卖之外收取的包装费 金额、包装物的品种等是不可选择 的,外卖包装的费用都是消费者在 承担。所以商家为了能更好的保证 食物的色香味,或者为了让食物看 上去更加有仪式感,提高消费者的 体验度,同时减少相关投诉,会尽 可能选择好的、贵的包装物。消保 委也关注到, 商家在销售外卖的同 时实际上也在销售包装物。

因此,上海市消保委呼吁把外 卖包装的选择权交给消费者,在商 户菜单页面提供不同档次的包装供 消费者选择,或者设置合并菜品包 装选项,简单的少花钱,高档的多花 钱,通过消费者的选择,能够有效实 现外卖包装的减量和减少浪费

## 最大限度排查和发现隐形吸毒人员

长宁区开展娱乐从业人员、公共交通驾驶员毛发检测工作

□记者 陈颖婷

本报讯 为进一步加强娱乐场 所、公共交通行业禁毒管理,提高 从业人员识毒、防毒、拒毒意识, 最大限度排查和发现隐形吸毒人 员。6月6日—6月8日,长宁区 禁毒办联合区文旅局、区公安分局 组织开展娱乐行业从业人员、校车 司机毛发检测及禁毒宣传活动。

6月6日-6月7日,区禁毒 办联合区文旅局前往辖区内部分娱 乐场所开展毛发快筛工作。

场,工作人员严格按照相关要求,认 真进行身份核验,确保信息采集准 确,毛发样本真实有效。禁毒社工向 娱乐场所从业人员开展禁毒宣传,普 及禁毒知识及相关法律法规,详细介 绍新型毒品的种类、危害,引导从业 人员自觉远离毒品,珍爱生命。

6月8日,区禁毒办联合区公安 分局对久通校车驾驶员开展毛发快筛 工作。在检测现场,同时开展"远离 毒品、拒绝毒驾"为主题的禁毒宣传 讲座,帮助驾驶员筑牢"健康人生、

绿色无毒"理念